

都说“三十而立,四十不惑,五十知天命”,但对于今年已经50岁的南京看守所管教民警郑超跃来说,刚刚通过联合国维和警察考试的他觉得新的生活才刚刚开始。

昨天,郑超跃和16名同行一起,踏上了驶往中国维和警察培训中心的列车,在那里,他将接受两个月的集训。之后,他将和同行一起,前往苏丹西部的达尔富尔地区执行维和任务。他因此成为中国维和警察中年龄最大的一位。

快报记者 田雪亭



在看守所已工作10年的郑超跃将赴苏丹维和。

快报记者 唐伟超 摄

半百老民警踏上新征程 两个月后要赴苏丹维和

他就是南京看守所民警郑超跃,是目前中国维和警察中年龄最大的一位

报名遭妻子极力反对

“老郑啊,最近上面在组建维和警察部队,你要是有兴趣,不妨报个名啊!”今年3月初的一天,南京市公安局政治部的一位朋友打电话给郑超跃,告知其报名表格已经到了,报名工作马上启动。

这位朋友知道,郑超跃是名外语高手,不仅精通英语,其法语水平也是响当当的,于是特意把这个消息告诉了于他。

“太好了,我马上到你那拿报名表!”兴奋的郑超跃没有丝毫犹豫,当即打车出门,拿回了报名表格。郑超跃这才知道,此次联合国维和警察甄选考试,是为江苏省单独组建警队赴苏丹西部的达尔富尔地区执行任务而作的准备。

他抑制不住心中的兴奋,准备晚上回家将这个好消息说给家人听。但他没有想到,当天晚上回家,一场激烈的争吵正在等着他。

“你都五十岁了,辛苦了几十年,该是在家里好好享受的时候了。”妻子董小红还没等郑超跃说完,当即将其话打断,摆出了第一条反对理由。

“年龄是大了点,可我身体非常好,精力充沛,比30多岁的年轻人差不了多少!”郑超跃在部队服役20多年,身体素质很棒。

老郑的故事

据悉,自从1998年从部队专业至南京市公安局后,郑超跃便被分配至南京看守所,当上了一名管教民警。对于这位长期从事英语翻译工作的他来说,管教工作做得怎么样呢?昨天,记者走进了南京看守所,听说了他的几个小故事。

看守所内被卖淫女咬伤

“被卖淫女咬伤,这种事情应该是极少见的,但郑超跃就遇到过!”据南京看守所有关负责人介绍,前几年的某一天,一名卖淫女被收押进了看守所,郑超跃和几名同事负责将其送进监所。但没有想到,就在该卖淫女准备走进房间的时候,她突然大

叫喊着掉头逃窜。郑超跃和同事赶紧猛追。看守所内戒备森严,卖淫女怎么都不可能逃走,但是,她在发现一扇铁窗的时候,双手紧紧地扒在铁窗上,就是不愿意回监所。

于是,郑超跃和同事便上前劝说。但左劝右劝,该女子就是不同意回监所,她害怕监所里的人会欺负她。

考虑到其有误解,郑超跃便靠上前进行耐心劝说,没想到这名女子趁其不备,竟然猛转身,一口咬在了郑超跃的腰部。那时正是夏天,衣服穿得很少的郑超跃疼得大声喊叫起来。

之后,在经过了严格的血检、肝炎、艾滋病检验后,确

保没事的郑超跃才长长舒了一口气。

流利的法语调解涉外纷争

去年的一天,一名年轻的法籍女孩因为涉嫌携带淫秽光碟被南京看守所收押。这名年轻的女孩怎么都无法理解中国的法律,在看守所内情绪非常激动。而此时,其男友,也是一名法国人,多次前往南京看守所找他的女朋友,并跟门卫发生吵闹。

有着法语特长的郑超跃自然成了处理此事的调解人。一方面耐心地跟被收押的女孩做工作,一方面跟外面的男友做工作,一直忙活了三四天,这对法国恋人理解了这件事情的原委。而

那位法国男友,对于郑超跃这么耐心的接待和对法律的解答,更是相当满意,还数次请郑超跃吃饭,被他拒绝。

据南京看守所有关人士介绍,作为涉外的综合型、特大型监所的一员,郑超跃充分发挥其外语特长,参与美国、土耳其等国家外籍在押人员的看押管理工作,受到领导和同志们的赞扬。特别是在接待前来调查了解美籍在押人员生存状况的美国驻中国大使馆领事时,郑超跃用熟练的英语向美使馆官员介绍了看守所的管理情况,使美方充分了解南京市看守所的各项权益保障机制,美方对中国监所的人权保护状况表示满意。

英语、驾驶、射击,在三项主要考试科目中,让郑超跃感觉压力最大的,还是射击。董小红寸步不让。

“离开部队已经十年来,几乎没有使用过枪。而按照考试的要求,必须在五秒钟内,从掏枪到上膛做好全部的射击准备,对我来说是个考验!”为此,郑超跃每天都提前赶到训练基地,跟培训中心的教官虚心请教。看到年龄这么大的警察这么刻苦地训练,教官也很乐意帮助妻子不服气,但见郑超跃跌了心,董小红也只好不再作声。

苦练“五秒钟射击准备”

报名工作就这么完成了,郑超跃开始期待着好消息的来临。

3月底,江苏省公安厅组织了严格的审查,经过数次考核后,郑超跃和其他33名同行,率先通过了初审,被选送前往位于河北廊坊的中国维和警察培训中心,参加联合国维和警察甄选考试。

在这个神秘而有活力的培训中心,郑超跃一下子感觉自己年轻了十几岁,每天早上,他都是第一个醒来;而每天晚上,兴奋的他则是最后一个人睡。

“到了这里,我才确定,我是年龄最大的一名考生!”郑超跃说,正是由于自己年龄比较大,生怕在考试中被刷下来的他异常勤奋。

成为最老维和警察

4月7日,在顺利通过了三项严格的考试之后,郑超跃进入了最后的面试程序:跟联合国的考官进行口语对话。

“咱们中国人学外语,都是看得懂,但说不清楚,或者是不敢说!”郑超跃说,他在部队从事的翻译工作,更多地是从事文字的翻译工

作,口语也并非强项。

50岁的郑超跃在等到进入考场的瞬间,第一次感到了紧张。

但没有想到,原本一直反对他前来考试的妻子,在这个时候,却给了他最大的鼓励。

“你的基础很好,咱们家又有那么多在国外发展的亲戚,你每次跟他们通话,都刻意使用的是英语、法语,你要相信自己的水平!”董小红在电话中的鼓励,让郑超跃紧张的心情放松了很多。

果然,在随后的面试中,郑超跃再次赢得了在场考官的赞许。面对着眼前这名50岁的大龄警察,联合国的考官都竖起了大拇指。而此时的郑超跃,则以流利的法语向考官们致谢,这下,把几名考官都惊得目瞪口呆。

考官们不知道,郑超跃的四个兄弟姐妹全部在法国经商,而其妻子和儿子,现在也从事外贸生意。这种天然的条件,让郑超跃学会了包括法语、西班牙语在内的多国语言。

当天下午,在经过重重考核后,郑超跃脱颖而出,和其他16名同行一起,顺利入选公安部维和人才库,获得了“联合国维和警察”的资格证书。

也因此,郑超跃成为了目前中国维和警察中年龄最大的一名。

空荡荡的大街上,他撞了人没有逃

2003年4月的一天中午,张原像往常一样骑摩托车去上班。刚行至和会街的一个巷口,突然走出一个老太太。张原一个激灵,调转车头,可还是躲闪不及,就听身后一声“哎哟”,回头一看,老人已经跌坐在地上。

张原当即下车,试图搀扶起坐在地上的老人,可是老人一个劲“哎哟”,动弹不得。意识到老人伤得不轻,张原心急如焚,立即叫来一辆马自达,和司机两人小心翼翼地将老人换上了车,直奔最近的医院。

老人叫施明珍,当时已年近古稀。当医生让老人说出她亲人的联系方式时,老太太的一句话让在场所有人都惊呆了:“我没有儿女,我一生未婚。”张原一听,更着急了:“老人家没儿没女的,这可真是被我害惨了!”

周琳一见到老太太就一个劲儿地赔不是,看着眼前这个眼睛红红的、模样憨厚的女子,施老太不禁安心了:“当时闹非典,大街上空荡荡的都没什么人。我自己当时都被撞糊涂了,什么都不清楚。小张要是想跑肯定能跑掉呀。我一开始就觉得,这家人都不赖!”

为筹措医药费,花光下岗补助金

“一听说丈夫撞人了,我当时心里就‘咯噔’一下,感觉天都塌下来了!”经诊断,老人是股骨颈粉碎性骨折,必须住院开刀,起码花个两三万。周琳当时刚刚下岗,刚拿到3万元的一次性补助金。本来是打算给儿子上大学用的,现在只有先拿出来了。”

退休女教授因祸得福——

撞坏了一条腿 却成了肇事夫妇的妈

5年前的一次交通意外,让肇事者张原多了一个“妈”;如今,被撞老人说:“张原是最亲的人。”

“糟了,撞上老人了。”回忆起5年前的一起交通事故,张原至今感到对不起妻子,因为这起事故他花光了妻子3万多元的下岗补贴费用。老人住院后,张原的妻子每天守在医院悉心照料老人。当他们花光了家里所有的积蓄后,又四处借钱为老人治病,老人深受感动,两家人最终收获了一份特殊的情缘。

原来住院期间,细心的施老太早就觉察出了两口子的难处。她还注意到,即使面对给自己擦身把尿这样的活儿,周琳都是尽心尽力,没有一丝的抱怨和厌烦。在自己开刀最痛苦的那一段时间,她索性衣不解带地在床前伺候,连续一个星期都守在医院过夜。“有时候我半夜醒过来,发现小周就和衣挨在床边坐着打盹儿。”而不光是对自己,对其他病人,周琳也是端茶递水,能帮就尽量帮。老人不由感叹,自己真是碰到了好人。

“非典时期大家对医院避之不及,她却义无反顾地在医院照顾我。其他病人家属都当我们是亲戚。”

在张原家,记者看到了这张借条,“这就是当年的存根,也成了我们与老人的历史见证。”

撞飞出国游,但老人收获了一份特殊的爱

出院的日子临近,施明珍反而对“肇事者”这家人有点恋恋不舍。

原来,老人一辈子的时间都花在搞研究和教学上,虽说家里的晚辈也很孝顺,但彼此相隔甚远,自己平时最大的消遣就是旅行。“意外发生前,距离我动身到英国看侄子只有一周时间。当时护照、签证等都已经办好了,就连机票侄儿们都帮我买好了。”但习惯了小周这家人的照顾和呵护,一下子要分开,施明珍心里反而感觉空落落的。“可小周也该赶紧找个新工作了。他们对我已经是仁至义尽了,怎么还好意思继续麻烦人家。”

同样失落的还有周琳。“我自己的父母去世得早,心里早不知不觉把这个通情达理的老人当作亲人了。”就在出院当天,张原和周琳准时出现了,三人颇有默契地收拾好东西,一起回到了老人的家。

“当时真没想到他们还会继续来照顾我。”半年后,老人能比较自由地走路了,周琳才开始重新找工作。出院一年后复诊时,医生惊讶地发现老人已经可以自行行走,“恢复得这么好,真难得!”

施明珍笑称,这都托夫妻俩的照顾。“虽然没有出国,但我不觉得遗憾,我有了一对很疼爱我的儿女。”5年多来,老人早就习惯了“亲人”相伴的生活。“家里大大小小的东西出了毛病,我第一个想到的都是他们。”而周琳不管工作多忙,隔天就去看望老人已成为雷打不动的习惯。“哪天不去看看心里就不安生。”每次她都带上点东西,或是买点,或是好菜,要么给老人打件毛衣,要么送条裤子。

施明珍对自己现在的生活状态很满意,她常常念叨着等周琳退休了,两人就可以一起结伴去旅行了。

(文中人物均为化名)

见习记者 王敬群 沈晓伟